

高级军事顾问

(排名按姓氏笔画为序)

向守志上将 刘精松上将

吴铨叙上将 隋永举上将

高端·权威·独家

军界瞭望

B6 落实美国太平洋政策的“干将”
B7 二战西线“虎”式坦克传奇之战
B8 “非洲小狐”:野战防空系统新秀

本报军事专刊部主编 | 第 301 期 | 2014 年 7 月 10 日 星期四 主编:严建平 责编:钱 卫 视觉:竹建英 编辑邮箱:qianw@xmwb.com.cn

英国新航母正式命名 有望在年内完成舾装

英国斥资上百亿美元建造的两艘新航母之一“伊丽莎白女王”号最近在苏格兰法夫的罗塞斯船厂举行命名仪式。据介绍,该舰满载排水量约 65000 吨,是英国海军史上吨位最大的战舰。目前该舰已做好下水准备,接下来将是武器系统和电子系统的舾装。按原定计划,将在年内正式海试。

有趣的是,按照传统,英国女王应在仪式上打碎香槟行“掷瓶礼”,但在这次仪式中改为打碎苏格兰威士忌。分析人士称,由于苏格兰将于 9 月公投,决定是否独立。英国试图借此机会提醒苏格兰人,英国国防产业为苏格兰提供了众多就业岗位。首相卡梅伦也趁机劝说苏格兰“留下更安全”。



■ 7 月 4 日,英国伊丽莎白女王和首相卡梅伦出席“伊丽莎白女王”号航母命名仪式 图 CFP

中韩合作努力推进朝鲜半岛无核化进程

国防大学 李大光

半岛无核成为共识

中国国家主席习近平与韩国总统朴槿惠举行首脑会谈后,发表联合声明称“双方再次确认反对半岛核武器开发的坚定立场”,并就半岛核问题,达成 4 点共识:一是实现半岛无核化,保持半岛和平稳定,符合六方会谈成员国共同利益,有关各方应该通过对话协商解决。二是六方会谈成员国于 2005 年 9 月 19 日达成的共同声明和联合国安理会有关决议予以切实履行。三是有关各方应该继续坚持不懈推进六方会谈进程,加强双边和多边沟通和协调。四是六方会谈成员国应凝聚共识,为重启六方会谈创造条件。双方支持六方会谈团长以多种形式进行有意义的接触和对话,为推动半岛无核化取得实质进展作出努力。这一结果符合外界对于两位领导人将重点讨论朝核问题的预期。

中韩两国领导人还就朝鲜半岛问题分别发表了各自的看法。朴槿惠表示,韩方希望通过半岛信任进程构建南北间互信,推动实现南北和解,维护半岛和平。中方积极评价朴槿惠总统倡导的半岛信任进程,支持南北改善关系,实现和解合作,最终实现自主和平统一。习近平强调,应该平衡解决各方关切,通过同步对等的办法把朝核问题纳入可持续、不可逆、有实效的解决进程。

在朝核危机持续发酵、日本解禁集体自卫权的情况下,中国国家主席习近平近日访韩并受到韩方的隆重接待,显示了中、韩这一对东北亚邻居正在展示一幅前所未有的双边合作图景。中韩两国领导人定调两国全面合作,确认反对半岛核武器开发的“坚定立场”,显示出两国维护半岛无核化的意志和决心,双方为此达成 4 点共识。



■ 7 月 3 日,中国国家主席习近平与韩国总统朴槿惠在首尔共同会见记者

外界分析称,中韩首脑使用“坚定”“反对”等强硬措辞,其力度明显强于去年 6 月朴槿惠访华期间发表的《中韩面向未来联合声明》。

积极维护地区稳定

事实上,近年来,中韩两国首脑进行会晤和通电话时,都会留出时间就朝鲜半岛局势交换意见。去年 3 月 20 日,习近平应约同

朴槿惠通电话时表示“希望有关各方付出努力,共同使形势缓下来,并实现转圜”。中方致力于维护半岛和平稳定、实现半岛无核化,主张通过对话协商解决问题。

去年 6 月 28 日,韩国总统朴槿惠访华,韩方介绍了“朝鲜半岛信任进程”构想,中方则给予高度评价。双方一致认为,有关核武开发严重威胁包括朝鲜半岛在内的东北亚及

世界和平与稳定。

去年 10 月 7 日,习近平与朴槿惠在印尼会晤时发出呼吁,希望有关各方相向而行。在巴厘岛举行的 APEC 峰会期间,习近平与朴槿惠会晤后表示,中方希望早日重启六方会谈,通过对话协商而非武力对抗,切实推进半岛无核化进程。

今年 3 月 23 日,中韩两国首脑在荷兰会晤时,习近平指出,朝核问题错综复杂,需要综合施策。中方积极评价朴槿惠提出的“半岛信任进程”,并表示中韩在半岛问题上有着共同的利益和关切,双方开展协调合作的契合点很多。

今年 4 月 23 日,中韩首脑通电话,习近平强调,中方坚定致力于实现半岛无核化,坚定维护半岛和平稳定,坚持通过和平方式解决问题。

分析人士指出,世界曾过于强调美朝或中美关系的影响,对韩国的作用重视不够。鉴于当前美国联盟体系呈现新动向、日本右翼有恃无恐、朝核问题不断激化的现实情况,中韩成为地区“稳定器”,共建东北亚地区新秩序的意义值得重视。

携手振兴区域经济

在此次习近平访韩期间,两国首脑一致决定,进一步丰富中韩战略合作伙伴关系内涵。两国首脑还共同见证了涉及外交、可持续发展、金融、环保、海关、人文、传媒等多个领域的多项合作文件的签署。

韩国海关的数据显示,在中日

和日韩政治关系冷淡的 2013 年,中韩两国的双边贸易达到了 2660 亿美元,比上一年增加 7.5%。中国目前已成为韩国最大的贸易伙伴和最大的出口市场。习近平表示,中韩互为重要近邻,应共享发展机遇,共同应对挑战。双方应重点在做实政治安全合作、做大经贸互利合作、做活人文交流、做深地区和国际事务合作方面作出努力。

朴槿惠表示,韩中建立战略合作伙伴关系以来,两国合作在许多领域取得很大发展,双方就重大问题保持沟通,密切配合。韩方支持中国全面深化改革,愿同中方加强政治、安全、军事领域交往和联系,就重大问题及时沟通看法。

据悉,从 2012 年 5 月至今,中韩已就“双边自由贸易协定”先后经历了 11 轮谈判,已就废除关税的产品比例和进口额比例初步达成共识,并在原产地规则、贸易救济、技术性贸易壁垒、卫生和植物卫生措施、知识产权、电子商务、环境等广泛领域取得了积极进展。从目前来看,中韩自贸协定的谈判有望在今年年底结束。有分析认为,中韩自贸区一旦建成,预计中国的 GDP 将增长 1%至 2%,韩国的 GDP 将增长 2%至 3%,届时中韩两国有望形成一个人口高达 13.5 亿、GDP 高达 11 万亿美元的共同市场。

热点聚焦